

“一城”统“五区” “五区”簇“一城”

杏花岭区奋力书写高质量转型发展新篇章



东山生态建设高标准推进



晋商博物院投入运营

习近平总书记考察山西，作出了“在转型发展上率先蹚出一条新路来”的重要指示，为乘势而上奋力书写新时代中国特色社会主义现代化建设山西篇章指明了前进方向。一年来，杏花岭区深入学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示，紧紧围绕省委“四为四高两同步”总体思路要求和市委系列部署，团结带领全区党员干部和广大人民群众，开拓创新、担当务实，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，强力推动“六新”突破，以新气象新作为创造新业绩，在历史性赶考中交出了新答卷。

2020年是极不平凡的一年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，该区牢牢把握疫情防控主动权，保持战略定力，克服重重困难，实现了经济稳步向好、转型态势强劲、社会和谐稳定。

统筹抓好疫情防控和经济社会发展

杏花岭区坚持人民至上、生命至上，扎实做好“外防输入、内防反弹”各环节工作，实现确诊病例零病亡、医护人员零感染“双零”目标。帮助企业保经营、渡难关，加大减税降费、信贷支持、租金减免等支持力度，为企业争取贷款1.5亿元，减税降费2.84亿元，规模以上工业企业全市率先实现100%复工。培育小升规企业7家，新增市场主体6942家。

多层次打造创新生态

紧抓“六新”项目建设，全年谋划实施“六新”项目28个，投资5.58亿元。429个5G基站网络建设任务全部完成。杏花岭区数字经济创新产业园、京东(山西)数字产业园、中国1898“太原兵工厂”文化产业园等载体性、牵引性重点项目成功落地，京东(山西)数字产业园已有11家企业入驻。中华老字号酿造小镇建设取得良好起步，泰亨里新经济产业园、东山昆仑燃气项目投产达效，北京华联购物中心、望府广场主体完工，爱琴海城市公园、春光锻造扩产等项目顺利推进。申报“专精特新”企业10家，培育高新技术企业89家，2家科技企业在新三板挂牌上市，521家科技型中小企业纳入国家信息库，技术合同交易额达18.32亿元以上。

加快构建现代产业体系

深入开展转型项目建设，“三个一批”取得明显成效，纳入省项目管理库项目57个，新开工项目29个，竣工投产项目13个，重点工程完成投资17.63亿元，完成率114.4%。科创制造、现代商贸、文旅融合三大领域转型取得明显进展，解放路-胜利街-北中环商圈雏形初显。晋商博物院正式对外开放，府城文道建设加快，古圆通寺、镇远桥回迁复原完成，“游杏花岭、看府城史”的文旅品牌逐步形成。先后与融信地产、中投中智、雪松控股、中兵勘察设计研究院、香港铜锣湾等企业对接25次，就“飞地经济”、融信时光城、中国1898“太原兵工厂”文化产业园等项目进行实质性对接，签约8个项目，计划投资总额161.64亿元，超额完成全年任务。

坚持“四治”一体推进

实施大规模国土绿化美化行动，高标准打造王家山森林运动公园，完成东山旅游公路通道绿化、提档绿化533.86亩，全年完成提档绿化7047.03亩。坚持空气质量

改善项目。完成4个村的饮水安全工程。整治11条16.05公里城乡接合部土路及破损路面，完成25公里“四好农村路”建设。窑头、水沟、东坪、长沟被评为市级示范村。

安全生产和社会稳定扎实向好

统筹推进安全生产专项整治三年行动、全国安全发展示范城市和“三零”单位创建。扎实开展“深刻汲取教训，全面提升安全生产工作水平”集中教育整顿暨专项整治，聚焦20个重点行业领域和人员密集场所，全面排查整治安全隐患。各类生产安全亡人事故数和人数均下降20%。狠抓社会稳定风险防范，建立常态化开展扫黑除恶制度机制，严厉打击各类违法犯罪活动，全力防范新型网络犯罪，深入开展矛盾纠纷排查，坚决维护公共安全和社会安宁。全年刑事类警情同比下降14.7%，“两抢一盗”类警情同比下降29.2%。

党的领导实现新加强

广大党员干部“四个意识”更加牢固，“四个自信”更加坚定，“两个维护”更加自觉；高素质专业化干部队伍建设有效开展，新时代好干部“20字”标准全面落实，区管领导班子干部队伍建设稳步推进；党风廉政建设扎实开展，“三不”一体推进良好态势全面形成，干部队伍建设素质进一步提升；基层组织建设创新发展，“1+3+N”党群服务中心体系建设和区域覆盖基本完成，软弱涣散基层党组织整顿扎实推进，社区“大党委”等探索取得初步成效。民主政治建设不断加强，爱国统一战线进一步巩固，群团工作有效开展，党管武装工作扎实推进。

打开高质量发展新局面

“十四五”时期是进入新发展阶段和全区率先实现转型出雏型的关键时期。杏花岭区牢记习近平总书记对太原寄予“再现‘锦绣太原城’盛景”的殷切希望，按照省委、市委描绘的将太原“打造成为具有国际影响力的国家区域中心城市”的宏伟蓝图，紧扣“一城五区”的发展定位，“一城”统“五区”，“五区”簇“一城”，奋力促转型，打开高质量发展新局面。坚持稳中求进工作总基调，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以国家资源型经济转型综合配套改革试验区和国家可持续发展议程创新示范区建设为统领，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，统筹发展和安全，不断深化“六新”突破，构建多元支撑的现代产业体系，持续推进治理体系和治理能力现代化，努力打造产业转型领先区、中心城市核心区、社会治理示范区、府城文化引领区、幸福生活样板区，全面建设现代宜居杏花岭、锦绣太原新府城，建成充满创新活力、富有特色魅力的省会城市中心城区，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

文字 李杰华 图片 杏花岭区新闻中心提供



梁亮府城历史文化名片



精神文明实践园服务群众



精细化城市管理初见成效



“太原兵工厂”文化产业园转型升级

